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Kommunale kommandocentraler (KC)  i Region III  

Tilbage til forsiden . 

 

Region III: Ribe, Vejle og Sønderjyllands Amter . Læs om de regionale  kommandocentraler i Region III her . 

 

Kortlægningen af kommunale kommandocentraler i Region VI er ikke fuldstændig færdig -kortlagt -  dette dokument indeholder 

derfor endnu ikke samtlige bunkere i regionen.  

Har du lyst til at hjælpe os med at tage nogle foto af de resterende kommandocentraler er du meget velkommen til at sende os 

en mail . Vi angiver dig som reference til billederne, hvis vi bringer dem.  

 

 Læs om det civile beredskab på kommunalt niveau her . 

 Læs om kommandocentralerne generelt her . 

 

KortlÞgningen er et supplement til bogen òDanmarks dybeste hemmelighed. REGAN VEST ï regeringens og kongehusets 

atombunker ò. 
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Aabenrå KC  

  

Aabenraa KC var placere t  i en kælder i etageejendom på Tøndervej. Det er endnu ikke lykkedes os at lokalisere den nøjagtige 

adresse.  

 

P¬ grund af kommunens mellemstore stßrrelse var den lokale Politimester ligeledes reprÞsenteret i KCôen (eventuelt via 

Politimesterrepræsentant).  

 

Aabenraa kommune er efter kommunalreformen i 2007 slået sammen med bl.a. Tinglev og Bov kommune ï som også ha vde en 

KCôer.  

Den nye Aabenraa Kommunen har lavet ikke -sikrede krisestyringsfaciliteter hos kommunens Brand & Redning.  

 

Lejemålet for Aabenra a KC blev derfor opsagt i 2009.  

http://reganvest.dk/Andre_bunkere.html
http://reganvest.dk/Regionskommandocentral_III.pdf
mailto:forfatterne@reganvest.dk
http://www.reganvest.dk/Det_civile_beredskab_paa_kommunalt_niveauC.pdf
http://www.reganvest.dk/Generelt_om_de_kommunale_kommandocentraler.pdf
http://reganvest.dk/index.html
http://reganvest.dk/index.html
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Har du flere oplysninger/billeder hører vi gerne fra dig.  

 

Bov KC  

 

Bov KC lå i Frøslevlejren.  

 

 

Bov KC. Foto: Peter Rask  2011.  
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Indgangspartiet.  Foto: Peter Rask  2011.  

 

Bov kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Aabenr aa kommune.  Aabenraa kommune  har lavet ikke -

sikrede krisestyringsfaciliteter hos kommunens Brand & Redning.  

 

Bov KC er derfor ikke længere i brug. Den var senest udlejet som depot til Hjemmeværnet.  

Den er i dag i meget forfalden.  

 

 

Har du flere oplysninger/billeder indefra hører vi g erne fra dig.  

 

Bramming  KC 

 

Bramming KC er o pført 1970 -71 på samme grund som brandstationen , som blev opført på samme tidspunkt . 

 

Det er blevet hævdet, at Bramming KC har haft status  som en slags òDronningebunkerò, hvor kongehuset kunne sßge tilflugt n¬r 

de var på disse kanter  ï til de kunne nå at blive fragtet til REGAN VEST . Der er dog ikke fundet noget, der kan bekræfte dette.  

 

Bramming kommune er efter kommunalreformen i 2007 ï sammen med Ribe og Esbjerg kommune -  blevet en del af  den nye  

Esbjerg kommune.  

Bramming KC blev tømt og nedlagt i 2008 på grund af kommunesammenlægningen og fordi der var problemer med fugt. Den er 

i dag fyldt op med sand og er forseglet med beton.  

 

Esbjerg kommune har på kontoret på Gl. Vardevej to  lokaler, der er planlagt benyttet til krisestyring, med ekstra telefonlinjer 

hvoraf 8 er sikrede linjer, egen server med mulighed for òÏ-driftò. Der er nogen sikring af faciliteten.  

 

På ny brandstation der er under opførelse, med indflytning ultimo 2011, er der projekteret med stabsrum i det meget skrappe 

sikringsniveau 60 -C. 

 

 

Har du flere oplysninger/billeder hører vi gerne fra dig.  

 

Esbjerg KC  

 

Esbjergs civi le kommandocentral blev indrettet  i en solid tysk bunker , der er bygget af dansk arbejdskraft i sommeren 1943. 

Efter færdiggørelsen og den endelige indretning blev den i Maj 1944 overdraget til de tyske tropper hvorefter den blev taget i 

brug.  

 

Bunkeren er opført i Strandskoven  i den vestlige del af Esbjerg, og fungerede i krigens sidste år som kom mandobunker for 

luftforsvaret samt  det samlede artilleriforsvar af Esbjerg , lige som man kunne overvåge og registrere flytrafikken i det vestjyske 

område samt k oordinere en fælles indsats med de andre værn.  

En betonvej fører ind til den store bunker , der  ligger dybt under jorden. Det eneste man kan se af bunkeren er tårnet, der er  12 

meter  højt . På toppen af tårnet havde tyskerne optisk udstyr i forbindelse med i ldledelsen af luftværnsartilleri  -samt felt artilleri i 

området omkring Esbjerg.  Ud over den store kommandobunker blev der bygget et antal mindre bunkere til underbringelse af det 

tjenestegørende personel samt en bunker til at sikre vandforsyningen til støt tepunktet.  

 

Bunkeren er en type FL250 identisk med Civilforsvarsregion III  bunkeren i Kolding . Den 3. og sidste bunker af denne type i 

Danmark er bygget i ¡rhus som en del af òAdmiral Dªnemarksò hovedkvarter). 

http://reganvest.dk/Regionskommandocentral_III.pdf
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Bunkeren anno 1944. Ukendt fotograf , udlånt af Michaël Svejgaard (SES).  

  

Kort tid efter krigen blev området omkring kommandobunkeren brugt til opmagasinering af panserminer samt anden 

ammunition, indtil op mod 1000 panserminer  uheldigvis eksploderede, og ryddede et stort område af skoven. Skaderne som 

følge af eksplosionen kan stadig, den dag i dag, ses på tårnets østside . 

 

Da bunkeren blev ombygget af de danske myndigheder blev den forsynet med et mere tidssvarende nødstrømsan læg, nyt 

ventilationsanlæg der kunne håndtere moderne atomare, kemiske ï samt biologiske kampstoffer, opvarmning, 

kommunikationsudstyr samt nyt inventar der levede op til aktuelle standarder.  
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Tårnet og indgangen til bunkeren. Hele området er ryddet som følge af den kraftige eksplosion der resulterede i et op mod 10 -15 

meter dybt krater. Ukendt  fotograf , udlånt af Michaël Svejgaard (SES. 

 

 

Tårnet i 200 3. Der kan stadig ses skader fra eksplosionen i 1944. Foto: Tønnes Schrøder  

 



6 

 

  

Indgangen 1944 ( Ukendt fotograf , udlånt af Michaël Svejgaard (SES )) og 200 3 (foto: Tønnes Schrøder).  

 

  

Ventilationsanlæg og maskinrum . Foto: Tønnes Schrøder  2003.  
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Grundtegning  til højre (kilde:  http://www.spangsberg.net/sms/fort/Atlantvolden.html).Tværsnit  til højre (kilde:  

http://www.spangsberg.net/sms /fort/Atlantvolden.html )  

 

 

Kommunen var også en af de 20 kommuner uden for det storkøbenhavnske område, der efter den nye beredskabslov af 1992 

skulle etablere et udvidet redningsberedskab, der skulle kunne yde en øjeblikkelig og mere omfattende indsats mod følgerne af  

krigshandlinger . 

Loven blev annulleret i 2002  og kommunen valgte derfor at nedlægge KCôen i efteråret 2003 . Indgangspartiet blev dækket til, 

men det skulle efter sigende stadig være muligt at komme ned i den via tårnet.  

 

Tårnet bruges i dag som fundament for et sømærke, og der er derfor ikke meget andet end tårnet selv, der afslører 

tilstedeværelsen af de godt 450 m2 historie der gemmer sig under skovbunden.  

 

Esbjerg kommune er efter kommunalreformen i 2007 ï sammen med Bramminge og Ribe kommune -  blevet en del af den nye 

Esbjerg kommune.  

Esbjerg kommune har på kontoret på Gl. Vardevej to  lokaler, der er planlag t benyttet til krisestyring, med ekstra telefonlinjer 

hvoraf 8 er sikrede linjer, egen server med mulighed for òÏ-driftò. Der er nogen sikring af faciliteten.  

 

På ny brandstation der er under opførelse, med indflytning ultimo 2011, er der projekteret med stabsrum i det meget skrappe 

sikringsniveau 60 -C. 

 

 

Kilde r:  

 http://www.spangsberg.net/sms/fort/Atlantvolden.html  

 Privatarkiv Poul Holt Pedersen  og Tønnes Schrøder  

 Kommunen har endvidere overdraget alt materiale til Byhistorisk arkiv  

 

Grindsted KC  

 

Der har i tidligere ligget en mindre kommandocentral under Grindsteds davÞrende R¬dhus. KCôen bestod kun af et enkelt rum 

med et par telefoner og et kort.  

Den er sandsynligvis nedlagt i starten af 90ôerne. 

http://www.spangsberg.net/sms/fort/Atlantvolden.html).Tværsnit
http://www.spangsberg.net/sms/fort/Atlantvolden.html
http://www.spangsberg.net/sms/fort/Atlantvolden.html
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Grindsteds tidligere Rådhus; nu borgerservice.  

 

Grindsted  kommune er efter kommunalreformen i 2007  blevet lagt sammen med Billund kommune, der ikke havde sin egen KC.  

 

Den nye Billund Kommune har heller ikke oprettet en kommandocentral, men baserer sit beredskab på at oprette et mobilt 

kommandocenter, hvis det skulle blive nødvendigt. Kommunen opbevare r en kasse med et par SINE beredskabs radioer til det 

formål.  

 

 

Har du flere oplysninger/billeder hører vi gerne fra dig.  

 

Gråsten  

 

Gråsten KC ligger under Gråsten Skole.  
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40 meter mast oven på bunkeren.  Foto: Dennis Holzendorff Petersen 2011.  

 

  

Indgangspartiet. Foto: Dennis Holzendorff Petersen  2011.  

 

 

Situationsrummet.  Foto: Dennis Holzendorff Petersen 2011.  
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Oversigtstavle i situationsrummet over beredskabsforanstaltninger.  Foto: Dennis Holzendorff Petersen  2011.  

 

 

Signallede lse. Foto: Dennis Holzendorff Petersen  2011.  
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Signalrum . Foto: Dennis Holzendorff Petersen 2011.  

 

   

Signalrapport fra øvelse, hvor en 1 kil oton atombombe sprænger på Enstedværket. Foto: Dennis Holzendorff Petersen  2011  
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Enstedværket har siden 1979 ligget ved bunden af Aabenraa Fjord. Værket har Nordeuropas største kulhavn. Værket var således 

en vigtig del af landets infrastruktur under Den kolde krig. Foto: Dong Eenergy .  

 

Køkken. Foto: Dennis Holzendorff Petersen  2011.  

 

 

I ndgang til teknikrum.  Både den tunge yderdør og denne noget tyndere gassikre døre (19P7) stammer fra tyskbyggede bunkere 

fra besættelsen. Foto: Dennis Holzendorff Petersen 2011  
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Ventilationsanlæg og nødgenerator.  Foto: Dennis Holzendorff Petersen 2011.  

 

 

Nødudgang.  Foto: Dennis Holzendorff Petersen  2011  

 

 

KCôen er i dag nedlagt og står derfor ubrugt hen, men i rimelig stand . 
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Gråsten kommune er efter kommunalreformen i 2007 blevet en del af Sønderborg kommune.  

Krisestyringsstaben i den nye kommune vil i dag (2011) samles på Brand & Redning i Sønderborg , hvis der opstår et behov.  

 

 

Har du flere oplysninger hører vi gerne fra dig.  

 

Kolding KC   

 

Koldings KC ligger 60 meter fra  Civilforsvarets regions kommandocentral  III  (senere kaldt beredskabsregionen) . Link her . 

 

Bunkeren er opført af tyskerne under besættelsen. Den er specielt designet til funktionen, og er derfor unik for 

atlantvoldsbyggeriet.  

 

 

Bunkeren set ude fra. Foto:  Tønnes Schrøder 2011.  

 

http://reganvest.dk/Regionskommandocentral_III.pdf
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Grundtegning. Stueplan til venstre og 1. etage til højre. Foto: http://www.gyges.dk/mystery_bunker_in_kolding.htm  

 

 

Kommandorum. Foto fra http://www.kolding.dk/data/0019949.asp?sid=19725&uid=19739  udlånt af  Beredskabsinspektør Finn 

Hansen.  

 

http://www.gyges.dk/mystery_bunker_in_kolding.htm
http://www.kolding.dk/data/0019949.asp?sid=19725&uid=19739



























